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Prende la parola il Sindaco che preliminarmente informa che la odierna convocazione della
conferenza dei capigruppo è stata chiesta da parte sua per comunicare della probabile chiusura del
Plesso "A. Pavone". A tale proposito, il Sindaco riferisce che l'amministrazione ha dato come atto
di  indirizzo all'ufficio tecnico di attenzionare tutti i bandi, infatti l'ufficio stava lavorando ad un

II Presidente Scozzarella apre i lavori di commissione alle ore 11:45, fa presente che la

commissione si è riunita in data odierna perché ieri all'unanimità è stata rinviata.
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>Comunicazione del Sindaco concernente la probabile chiusura plesso A. Pavone

per motivi strutturali.

>Varie ed Eventuali -

II giorno 17 del mese di marzo 2018 alle ore 10:45 si è riunita la IA commissione consiliare invia

per discutere il seguente O.d.G.:

Verbale n 4 del 17/03/2018

IA COMMISSIONE CONSILIARE

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE



Prende la parola il capogruppo Speranza che esordisce dicendo:

In relazione alla Commissione odierna, da Lei presieduta tenutasi alla presenza de
dall'Assessore Riccobene e del Capogruppo consiliare  del "Pd"  in virtù delle dicarazon
rilasciate durante i lavori, corre obbligo riportare la posizione dei rispettivi Gruppi Consiliari di
minoranza   cosi   come   rappresentato   dal   sottoscritto  durante   i   lavori    odierni:

II parere di un tecnico esterno non confortato da ulteriori riscontri oggettivi non può in nessun modo
giustificare la chiusura dell'immobile perché qualora non si riuscisse ad accedere al finanziamento,
il plesso scolastico A. Pavone sarebbe destinato ad essere totalmente abbandonato così come
accaduto per la palestra della Lanza, il Centro Polivalente, l'Asilo Nido, tutto ciò sarebbe
inaccettabile.
Una volta depositata tale relazione tecnica occorre, tramite il nostro ufficio tecnico,trasmettere tutto
al Genio Civile affinchè lo stesso effettui i dovuti accertamenti.
In assenza del necessario quanto autorevole intervento del Genio Civile diffidiamo il Sindaco dal
voler assumere qualsiasi determinazione che comporti la chiusura dell'immobile.
La prima commissione a nostro giudizio dovrebbe incontrare il consiglio di circolo affinchè si possa
avviare un serio confronto sulla questione, concordando una linea comune che tenga conto
certamente della sicurezza da garantire tanto ai nostri alunni quanto al personale scolastico, ma che
eviti al contempo ingiustificati allarmi tali da provocare disagi alla nostra comunità.
In conclusione tenuto conto che abbiamo appreso dall'Assessore Riccobene, che la relazione del
tecnico estemo incaricato dall'Amministrazione Comunale, sarà depositata tra il 20 ed il 22 Marzo
le chiedo di convocare tempestivamente una commissione congiunta tra la I Commissione e la IV
Commissione con la relativa presenza del responsabile dell'ufficio tecnico, affinchè prima di
assumere ulteriori determinazioni in merito alla questione, si possa verificare quanto riportato nella
relazione tecnica.

Prende la parola l'Assessore Riccobene, sentito il consigliere Speranza, specifica che, dopo aver
ricevuto tutta la documentazione necessaria, la stessa verrà inviata all'Ufficio competente presso il
Genio Civile di Erma per acquisire il nulla osta, specificando che l'ufficio tecnico, visto il bando
con scadenza in data 20-02-18 da parte del MIUR sulla realizzazione  di interventi di messa in

bando per la riqualificazione degli edifici scolastici con scadenza 20.01.2018, per preparare il
progetto che era essenziale e la relazione di staticità dell'immobile.
L'ente ha in suo possesso gli atti inerente le relazioni di tutti gli edifici scolastici compresa la
relazione dei calcoli del Plesso in oggetto, dal controllo effettuato dal tecnico incaricato per la
realizzazione del Progetto emerge che dall'esame della documentazione inerente la relazione

staticità dell'immobile che risale al 2014 risulta falsata, in quanto i dati riportati non sono conformi.
Il problema che emerge è che nel fare i calcoli non è stato inserito un Piano (Piano Seminterrato),
che sicuramente altera i risultati, in quanto configura una struttura completamente diversa da quella
reale. La struttura ha dei problemi di staticità che comunque non possono essere presi in
considerazione visto che a monte i calcoli sono sbagliati (un piano non è stato inserito nel calcolo).
Viste queste criticità il tecnico consiglia di rifare i calcoli per capire ed avere un quadro chiaro e
reale dello stato della Struttura.
Da una prima analisi che non è quella definitiva come riferisce il Sindaco si avrà intorno alla fine

del mese di Marzo, la struttura mostra dei problemi che se confermati porterebbero alla chiusura del
Plesso, anche perché per il Sindaco riferisce che prima di tutto bisogna salvaguardare gli studenti,
tutto il personale scolastico, l'intera comunità.
Altresì, il Sindaco fa presente che lo scopo di tale commissione è quello di informare in via
preventiva del problema e che sicuramente quando l'ufficio avrà le carte definitive verrà convocata
la commissione preposta.
Il Sindaco, comunica che il Dirigente in via informale è stato avvisato del problema.



LETTO APPROVATO E SOTTOSCRIT

sicurezza e riqualificazione degli edifici ad uso scolastico, si è adoperato per la redazione di un
progetto esecutivo, quindi facilmente cantierabile, del plesso Angelo Pavone. Si precisa che
l'ufficio tecnico comincia a lavorare ad un progetto esecutivo per avere maggiore possibilità di
vedere finanziato il progetto. La documentazione necessaria consta di elaborati planimetrici,
relazioni, documentazione fotografica ecc ecc e anche elaborati di calcolo compresi di particolari
costruttivi tecnici. La ricerca degli elaborati di calcolo che all'epoca furono utilizzati per la messa in
opera della struttura, non da nessun risultato quindi si arriva alla conclusione che non esiste nessun
elaborato del plesso. Nell' anno 2013 l'amministrazione dell'epoca da incarico ad un tecnico
esterno per effettuare la verifica di vulnerabilità sismica affinchè si venisse a conoscenza del grado
di sismicità degli edifici scolastici all'interno del territorio. L'ufficio, nel riprendere i calcoli e
quindi tutti gli elaborati grafici del 2013, rileva che nella relazione finale del calcolo strutturale, il
tecnico dichiarava che non erano state sufficienti le prove di campionamento effettuate, e che
pertanto , consigliava l'amministrazione a recuperare delle somme per approfondire con ulteriori
prove il grado di conoscenza necessario, affinchè la struttura risultasse idonea ad un eventuale
sisma. Il grado di conoscenza della struttura ai fini del calcolo strutturale viene indicato con la sigla
LC, LC1 significa conoscenza limitata, LC2 conoscenza adeguata. Appare evidente, che occorre
avere, ai fini di una conoscenza della struttura idonea, un livello LC2. Purtroppo vista la mancanza
di documentazione idonea a partecipare e i tempi ristretti per poter rifare le prove, i termini per
partecipare al bando scadono. Dopo qualche giorno la Regione Siciliana indice un bando sul fondo
di rotazione dove viene specificato che le eventuali somme di progettazione tecnica e prove
sismiche vengono anticipate dall'ente e poi restituite a finanziamento ottenuto da parte
dell'Assessorato Regionale delle Infrastnittura e della Mobilità. Ad oggi si aspettano gli esiti della
verifica della vulnerabilità sismica e delle indagini strutturali, che saranno analizzate alla luce della
recentissima normativa sulle costruzioni N.T.C. 2018.

Prende la Parola il Sindaco, che riferisce che i consiglieri non possono diffidare il Sindaco se le
carte mostrano che la struttura non è sismicamente adeguata a prescindere dal parere del Genio
Civile, a cui comunque le carte verranno inoltrate. E che nelle more che il genio Civile inoltri il
parere il Sindaco non si assumerà la responsabilità di mantenere la Scuola Aperta.
Inoltre, il Sindaco è del parere che eventualmente ai lavori della commissione può essere invitato un
Rappresentante del Genio Civile.

L'Assessore Riccobene sottolinea che per questa amministrazione la sicurezza dei bambini è al
primo posto e che non lasciando niente al caso bisognerà fare un ulteriore passaggio con la

commissione preposta (IV COMMISSIONE) e con il dirigente dell'ufficio tecnico.

Prende la parola il capogruppo Auzzino che condivide tutta la procedura che il Sindaco e
l'Assessore stanno portando avanti con molta attenzione e fa evidenziare ai presenti che la priorità
assoluta viene data per la sicurezza dei ragazzi che frequentano la scuola^il personale ATA i
docenti, nonché l'incolumità dei residenti della zona.
Inoltre, ritiene indispensabile una riunione congiunta con la IVA commissione con la presenza del
responsabile dell'UTC e un tecnico del Genio Civile.

Il Presidente chiude i lavori della commissione alle 12:30
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